 
《成本会计》试题参考答案
一、单选题
1 D   2 C   3 B   4 A   5 D   6 C   7 B   8 D   9 D   10 C
11 C   12 A   13 D   14 A   15 D
二、多选题
1 ABCD    2 ABC    3 ACD    4 BCD    5 BD    6 AB    7 ACD
8 ABD    9 AD    10 ABCD
三、判断题
1 √    2 ×    3 ×    4 √    5 ×    6 √    7 √    8 ×
9 √    10 ×
四、简答题
1.答：成本计算的基本方法有品种法、分批法、分步法等，辅助方法有分类法、定额法等。这些方法在实际应用上，既有分别使用，也存在同时使用的情况。在同一企业，不同产品、不同车间有着不同的生产特点和成本管理要求，因此有可能在同一企业同时应用几种不同的产品成本计算方法，也有可能在同一产品中结合应用几种不同的成本计算方法。
（1）同时应用几种不同的成本计算方法。表现在以下三个方面，一是同一企业相同类型的生产车间，如对不同产品有不同的成本管理要求时，可分别采用品种法和分步法等计算产品成本；二是同一企业的不同类型的生产车间，如基本生产车间与辅助生产车间，因生产的产品或提供的服务不同，可采用不同的成本计算方法。三是同一生产车间的不同产品，如不同产品其工艺流程不同、或是新产品与定型产品其采用的计算方法可不同。
（2）在同一种产品中结合应用几种不同的成本计算方法。表现在三个方面，一是同一产品在不同的生产步骤，可采用不同的方法，如在第一步骤采用品种法计算，第二步采用分批法计算各批产品成本。二是同一产品的不同零部件，可采用不同的方法。如零部件中对外销售的，就单独计算零部件的成本，不对外销售的，就不单独计算成本。三是同一产品的不同成本项目，可采用不同的方法，如成本项目中构成产品成本比重较大的项目，如钢铁产品的原材料，可按品种和生产步骤分步计算产品成本，成本项目中构成产品成本比重较的项目，如直接人工和制造费用，可按品种法和分类法计算。
2.（1）特点各不同。直接分配法是只对辅助生产部门以外的各单位进行分配，而不考虑辅助生产部门相互之间提供的劳务；交互分配法是首先进行一次交互分配，即在各辅助生产车间、部门之间，按相互提供的劳务数量和交互分配的费用分配率进行交互分配，然后再对外分配，即在辅助生产车间、部门以外的各受益产品、车间、部门之间，按其接受的劳务数量和对外分配率进行分配。计划成本分配法是首先根据各产品、车间、部门实际耗用的劳务数量和事先确定的计划单位成本分配辅助生产费用，然后计算辅助生产车间实际成本和按计划单位成本分配出去的计划成本的差异，进行调整分配。
   （2）优缺点及适用范围不同。直接分配法最为简便，但只宜在辅助生产内部相互提供劳务不多，不进行交互分配对辅助生产成本和企业产品成本影响不大的情况下采用；交互分配法进行了两次分配，增加了计算量，但提高了分配结果的正确性，适用于各辅助生产车间较多，相互提供劳务量较大的企业；计划成本分配法因辅助生产车间和产品或劳务的计划单位成本有现成资料，简化和加速了分配的计算工作，且按照计划单位成本进行分配，排除了辅助生产实际成本的高低对受益单位成本的影响，便于分析、考核受益单位的经济责任，同时也能反映辅助生产实际成本脱离计划成本的差异。该法要求辅助生产车间的产品或劳务的计划单位成本较准确，否则影响计算分配的准确性。
五、计算题
1.解答：
（1）甲产品第二步骤直接人工费用分配率=319800÷21320=15（元/小时）
（2）甲产成品第二步骤定额工时=100×180=18000（小时）
（3）月末甲广义在产品第二步骤定额工时=21320－18000=3320（小时）
（4）第二步骤直接人工费用中应计入甲产成品的份额
     =15×18000=270000（元）
（5）第二步骤直接人工费用中应计入甲广义在产品的份额
=319800－270000=49800（元）
2. 解答：
（1）计算和分解直接材料成本差异
直接材料成本差异=6500×2－880×4×1.5=7720(元)
①直接材料价格差异=（2－1.5）×6500=3250(元)
②直接材料用量差异=（6500－880×4）×1.5=4470(元)
（2）计算和分解直接人工成本差异
直接人工成本差异=12600－880×2×5=3800(元)
①直接人工工资率差异=（12600÷2000－5）×2000=2600(元)
②直接人工效率差异=（2000－880×2）×5=1200(元)
（3）计算和分解变动制造费用成本差异
变动制造费用差异=12960－880×2×6=2400(元)
①变动制造费用耗费差异=（12960÷2000－6）×2000=960(元)
②变动制造费用效率差异=（2000－880×2）×6=1440(元)
（4）计算和分解固定制造费用成本差异
固定制造费用差异=7800－880×2×4=760(元)
①固定制造费用耗费差异=7800－8000=－200(元)
②固定制造费用产量差异=8000－2000×4=0(元)
③固定制造费用效率差异=(2000－880×2)×4=960(元)
